



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

中山大学麻国庆教授剖析现代日本社会的传统性（图）

<http://www.fristlight.cn> 2007-05-28

[作者] 崔明
[单位] 兰州大学历史文化学院
[摘要] 2007年5月25日上午9:00, 兰州大学历史文化学院2007年国家重点文科基地学术论坛第二讲在榆中校区A区403如期进行。中山大学人类学系教授、博士生导师麻国庆作了题为《现代日本社会的传统性》的学术讲座。
[关键词] 兰州大学;中山大学;现代日本社会;传统性



2007年5月25日上午9:00, 兰州大学历史文化学院2007年国家重点文科基地学术论坛第二讲在榆中校区A区403如期进行。中山大学人类学系教授、博士生导师麻国庆作了题为《现代日本社会的传统性》的学术讲座。西北少数民族研究所博士生导师徐黎丽教授与广大同学一起聆听了讲座。讲座开始后, 麻教授从来到榆中校区的感受谈起, 提出现在的民族学、人类学研究应从原来以现实问题为线索转向开始关注情感、精神、心态的概念。接下来, 他以日本社会为个案, 从人类学角度剖析了日本社会在明治维新前后整个社会心理由“唐心”到“和魂”再到“洋才”的历史转变; 阐释了日本的神道精神控制体系的形成与格局, 介绍了现实社会中的存在的家族意识及继承制度等问题。他还从民族性

角度探析了日本对待历史的态度和日本文化。风趣幽默的讲演不乏严谨的学术态度, 丰富的讲演内容让我们真实地了解现代日本社会。讲座结束后, 他还在明远楼320室与同学们进行了更为深入的学术座谈。新闻链接: 麻国庆教授曾师从于我国著名人类学家费孝通先生, 1997年获北京大学法学博士学位(社会学), 1997—2004年任教于北京大学社会学人类学研究所, 2001—2003年日本东京都立大学大学院(研究生院)社会人类学专业客任副教授, 日本学术振兴会博士后。现任中山大学人类学系教授、博士生导师。主要著作有《家与中国社会结构》(1998), 《走进他者的世界——文化人类学》(2001, 2002), 执行主编

Clan and Lineage in China, Chinese Sociology and Anthropology, vol.34, No.3, Spring 2002, USA等等。主要学术论文包括《分家: 分中有继也有合——中国分家制度研究》(《中国社会科学》, 1999)、《宗族的复兴与人群结合》(《社会学研究》2000)、《全球化: 文化的生产与文化认同》(《北京大学学报》2000)、《比较社会学: 社会学与人类学的互动》(《民族研究》2000)、《日本的家与社会结构》(《世界民族》1999)、《汉族传统社会结构与家族》(《社会科学战线》1993)等。



[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn

